

吉林:全员轮训打造过硬劳动法律监督员队伍

将建立5000人队伍,扎实推进“一函两书”工作

本报讯 (记者柳姗姗 彭影 通讯员杨雪)近日,吉林省总工会举办全省工会法律业务干部暨劳动法律监督员师资培训班,以进一步提高工会法律业务干部和工会劳动法律监督员理论水平、业务能力和履职能力。全省各市州、长白山保护开发区、梅河口市总工会相关部门从事劳动法律监督工作的110名干部参加培训。

据悉,吉林省总高度重视构建和谐劳动关系工作,将“一函两书”作为一项源头治理、预防在前的劳动法律监督措施,专门制定《吉林省总工会关于开展工会劳动法律监督“一函两书”的工作方案》,明确提出全省各级工会要把劳动法律监督纳入工会干部培训内

容,由县级以上总工会负责,每年培训人数不低于本区域总数的40%。今年底,完成县级以上总工会劳动法律监督员轮训,2026年底,完成乡镇、街道工会劳动法律监督员轮训,基层工会劳动法律监督员培训覆盖80%,2028年底实现培训全覆盖。

此次培训以专题授课和现场教学的方式进行。在专题授课中,专业讲师围绕工会工作法治化建设要求,紧扣工会工作实际,课程主题鲜明、内容丰富,既有工会法、劳动合同法等与职工权益密切相关的法律法规解读,又有工会推行劳动法律监督“一函两书”工作的全面部署,还有工会法律工作的经验交流分享。在现场教学环节,学

员们来到中国电信吉林大数据中心,现场观摩12351工会服务职工热线并进行交流学习。

课程结束后,学员参加了工会劳动法律监督员结业考试,测试合格的学员获颁吉林省工会劳动法律监督员证书。参训学员一致表示,通过此次培训,丰富了业务知识、提升了实战能力,未来将把学习成效转化为推动工作的强大动力,切实维护职工合法权益,为构建和谐稳定的劳动关系贡献力量。

据介绍,吉林省总扎实推进“一函两书”工作,计划用5年时间,按照推荐、培训、考核、发证的工作程序,新建立5000人工会劳动法

律监督员队伍,2023年已完成1000名工会劳动法律监督员的推荐、培训和考核工作,今年将继续新增培训劳动法律监督员1000人。截至目前,全省县级以上总工会已全部建立工会劳动法律监督员委员会,共有兼职劳动法律监督员9965人。

此外,目前,吉林工会已初步实现“工会+检察院”的部门协同,下一步将充分运用已经成熟的“工会+法院+人社+司法”工作模式,年底前形成更为完善的“一函两书”“工会+多部门”工作格局,重点在劳动密集型企业、新业态企业、农民工聚集型企业、产业园区、工业园区,通过部门联动协作形成监管合力。

2024年全国大型风电场(站)劳动竞赛推进会举行

699个场站构建全国大型风电竞赛矩阵

本报讯 (记者李润钊 通讯员林柳依)一台台叶轮直径达252米、轮毂中心高度达152米的风力发电机拔地而起,形成壮观的海上“风电矩阵”。海风轻拂,巨大的桨叶缓缓转动,清洁、无污染的风能被转化成电能源源不断地输送到千家万户……7月23日,由中国能源化学地质工会主办、中国三峡集团三峡能源承办的2024年全国大型风电场(站)劳动竞赛推进会在福建三峡海上风电国际产业园举行。

本次劳动竞赛是工会融入中心、服务大局,找准工作切入点的平台,是推进绿色低碳转型和加快发展新能源新质生产力的重要载体。竞赛期间,各参赛单位以一个自然年度为竞赛周期,所属10万千瓦等级及以上装机容量风电场站参赛,开展“六比五赛一创”竞赛,比本质安全、赛风电场(站)运行可靠性、比发电效能、赛风电场(站)电能利用率、比设备管理、赛发电机组故障率,比职业健康、赛劳动环境达标率,比创新创效、赛创新成果利用率,比精益管理,创现代智慧型风电场。

推进会上,劳动竞赛秘书处全面总结了近两年的竞赛开展及考核评比情况,表彰2023年度获奖单位并作经验交流。

竞赛自2022年启动以来,已有中国华能、中国大唐、中国华电等8大发电集团149家单位699个场站参赛,总装机容量达1.2亿千瓦,超过当年度全国风电总装机容量的四分之一,两万多名职工参与。在2023年度的考核评审中,三峡能源辽宁庄河海上风电场在内的73个场站获评优胜场站,8家集体获评优秀组织单位。52个场站超额完成年度生产发电目标任务,66个场站“综合场用电率”考核获得满分。

双鸭山市总整合优势资源打造工会驿站 扩展建设空间 挖掘服务潜力

本报讯 (记者张世光)近日,黑龙江省双鸭山市税务系统首个工会驿站——集贤县税务局工会智慧驿站揭牌启用。据悉,双鸭山市总工会不断推进工会驿站建设,采用自建和联建两种方式促进工会驿站建设提质扩面,与金融、税务、交通、环卫等多个部门联合,集纳多方资源共同建设好工会驿站。

据了解,双鸭山市税务局利用其在繁华街区的网点,一共承建5个智慧工会驿站。这些“工会+税务”的工会驿站既有传统工会驿站应有的功能,也增加了税务部门的普法宣传区、便民信息栏等宣传依法纳税的内容。

双鸭山市宝清县总工会与当地交通管理部门合作,利用七星泡服务区打造了工会驿站、司机之家。工会驿站针对货车司机群体的需求,配备了洗衣机、淋浴房、床铺等设施,让货车司机能够在这里洗澡、歇脚等。

双鸭山市总工会权益保障部部长张岩峰告诉记者,在向外扩展空间的同时,市总也要求各级工会积极向内挖掘潜力,针对近年来全市已经建设好的120家工会驿站进行智能化改造升级,并提高建设标准。在智能化升级过程中,各个工会驿站将增加无人值守系统并配备微波炉、热水器等设施,还将在站点门前悬挂“工会驿站”字样的灯箱,方便户外劳动者寻找、使用。

为户外劳动者“送清凉”

7月24日,户外劳动者在湖南府社区工会驿站休息、品尝解暑水果。

当日,浙江省湖州市吴兴区道场乡总工会在湖南府社区工会驿站开展“高温送清凉”关爱户外劳动者公益服务活动。近期持续高温,吴兴区道场乡总工会为建筑工人、环卫工人等准备了1000余份清凉礼包。

新华社记者 徐昱 摄

江苏加强新就业形态劳动者行业工会建设

本报讯 (记者黄洪涛 通讯员黄凯帆)近日,江苏省总工会联合省委社会工作部、省委网信办、省人社厅、省交通运输厅、省市场监督管理局、省邮政管理局等多部门印发《关于加强新就业形态劳动者行业工会建设和入会工作的意见》(下称《意见》),就组建行业工会联合会、吸引新就业形态劳动者入会提出具体要求,进一步推动全省新就业形态劳动者工会工作,促进行业规范健康持续发展。

《意见》指出,新就业形态劳动者行业工会联合会是由若干个新就业形态劳动者行业内的单位在各自成立基层工会组织的基础上,按照联合制、代表制原则建立的行业性工会的联合体。成员单位包括所辖区域的下级



新就业形态劳动者行业工会联合会,货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员、网络主播等群体聚集的相关行业工会。

《意见》提出,必须强化党建引领,坚持在上级党组织和上一级工会的领导下进行,推动党小组、班组和工会小组建立协同联动机制,将党建引领工作与生产操作、安全管理、科技创新、班组建设等一体推进。要健全组织体系,以货车司机、网约车司机、快递员、网络主播等群体集聚的行业为重点,建设一批有人员和经费保障的市、县级行业工会联合会。

《意见》要求,要通过畅通入会渠道,强化思想引领、加强阵地建设、突出维权服务等举措,扎实推进新就业形态劳动者入会。加快工会、人社、交通运输等部门间的数据交换对接工作,畅通网上申请入会渠道,推行集体登记入会、流动窗口入会等方式;坚持实体建会、属地建会,做实线下工会组织,实现新就业形态劳动者“平台+驻地”双重入会。持续开展选树“最美货车司机”“最美快递员”等活动,将新就业形态劳动者服务站点、建立契合行业实际、体现行业特色的行业集体协商制度,保障劳动者合法权益。

措施,扎实推进新就业形态劳动者入会。加快工会、人社、交通运输等部门间的数据交换对接工作,畅通网上申请入会渠道,推行集体登记入会、流动窗口入会等方式;坚持实体建会、属地建会,做实线下工会组织,实现新就业形态劳动者“平台+驻地”双重入会。持续开展选树“最美货车司机”“最美快递员”等活动,将新就业形态劳动者服务站点、建立契合行业实际、体现行业特色的行业集体协商制度,保障劳动者合法权益。

第九届全国烹饪技能竞赛启动

本报讯 (记者曲欣悦)7月24日,“联合利华饮食策划杯”第九届全国烹饪技能竞赛在北京正式启动。大赛设中式烹调师、中式面点师两个竞赛,各分赛区将从8月起陆续举行竞赛,预计将吸引3000多名厨师参赛。

本次大赛是人社部批准的国家级二类竞赛,由中国烹饪协会、中国就业培训技术指导中心、中国财政经济轻纺烟草工会、中国商业联合会共同主办。大赛以“传承·创新·健康·美味”为主题,通过赛事促进行业从业员工技能、服务水平提升,促进饮食文化的传承弘扬,烹饪技艺的创新发展,并倡导餐饮业提供“减油、减盐、减糖”健康菜品、扩大各地特色优质食材的烹饪应用,推动餐饮业高质量发展。

大赛为个人赛,比赛参赛选手均为已获得与赛项一致的岗位中级职业技能等级及以上的餐饮企业、餐饮类职业院校或研究机构在职员工。大赛将按分赛区、决赛两个阶段进行,分赛区将于8月至11月在16个省份陆续举行竞赛,决赛将于12月上旬完成,最终将产生中式烹调师赛项、中式面点师赛项冠、亚、季军,成绩突出并符合条件的选手将推荐申报全国五一劳动奖章。

全国烹饪技能竞赛自1983年创办以来,参与赛事的选手累计超过2.8万人次,餐饮企业达1.5万余家,各地创新菜品1万余款;产生全国五一劳动奖章获得者6人、“全国技术能手”35人。

北京市总举办劳模先进性教育专题培训班

本报讯 (记者赖志凯)近日,北京市总工会在北京市工会干部学院举办2024年劳模先进性教育专题培训班。2024年北京市获得表彰的全国五一劳动奖章获得者、首都劳动奖章获得者代表等105人参加培训。

北京市劳动模范、北京市总工会职工工匠、北京环卫集团北京城市清扫服务有限公司职工温莹莹,现场讲述了新时代环卫工人对环卫工作一丝不苟的工作态度 and 吃苦耐劳的优良作风等,让大家真切感受到劳模精神、劳动精神、工匠精神。全国五一劳动奖章获得者、北京市总工会职工工匠、出租车司机王健生从乐于进取、勇于创新 and 奉献担当3个方面,讲述了他的成长历程与收获。

弘扬“三个精神” 培育劳模工匠

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 祝盼

“刘玉厚爷爷可是响当当的边区劳动英雄,他带领村民精耕细作,让当地粮食产量和村民生活水平明显提升”“路生梅奶奶是全国优秀共产党员、‘最美医学生’,50年如一日奔波在治病救人一线”……近日,69岁的全国劳模张雷威带着两个孙子到陕西省榆林市滨河公园散步,走到滨河公园劳模工匠文化长廊,张雷威向孙子和围上来的孩子们讲起长廊里劳模工匠的故事。

夏日的傍晚,位于榆溪河畔的滨河公园凉风阵阵。当天,国网陕西省电力公司榆林供电公司原工会主席张雷威刚从米脂县沙家店镇李站村回到榆林市区的家中。虽已退休多年,但他仍长期驻守在村里,带领村民发展富硒功能农业和养牛专业合作社。

“快看,爷爷,这是不是你的照片?你那会儿在干什么?”孩子们问道。

“那时我还在榆林吴堡县工作,带领乡亲们做出了蚕茧烤炉,烤出的茧又白又亮,不仅提高效率,还促进农民增收,之后蚕茧加工产业一直是这个县的支柱产业。”孩子们的提问把张雷威的回忆拉回了和村民一起奋斗的岁月。

“劳模工匠文化长廊鞭策和激励我们每一名劳模工匠不断发光发热,每次路过我都会给大家讲一讲,让劳模故事‘荡漾’在榆溪河畔。”张雷威说。

“榆林市曾有400多个村庄被流沙压迫,经过无数一线劳动者不懈努力,才将这方土地打造成国家九大煤电基地、西气东输的源头和21世纪重要的能源接续地。挖掘劳模精神,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,是我们建设劳模工匠文化长廊的初衷。”榆林市总工会常务副主席李建林说。

榆林市劳模工匠文化长廊于今年4月18日开园。长廊以“两廊三节点”为中心,两廊是“劳模文化廊”和“驼城工匠廊”,三节点分别是一个劳模工匠精神堡垒、一座劳模林和一个匠心亭。长廊分为劳模区和工匠区两部分,劳模区内设置了精神堡垒、时代劳模记忆墙、中国劳模制度表彰简史等,工匠区则放置了代表工匠最高技艺的“鲁班班”,打造了工匠精神表述墙等。

榆林市人大常委会副主任、市总工会主席冯光宏表示,建设劳模工匠文化长廊是榆林市总打造“工”字号宣传教育阵地的生动实践,有利于带动更多职工投身榆林经济社会高质量发展。

浙江龙游县将基层工会建设纳入党政考核

本报讯 (记者邹偶然 通讯员夏文艺)近日,浙江省衢州市龙游县委、县政府下发《中共龙游县委办公室印发<关于进一步加强基层工会建设的意见>的通知》和《龙游县人民政府办公室关于新形势下进一步支持工会工

作的意见》,明确加强和支持基层工会建设具体举措,并将工会相关工作纳入地方党委、政府考核,为县总工会职能履行、作用发挥等提供了有力保障。

两个意见要求,龙游县各级党委要把党

建带工建工作纳入党建工作考核体系,常委会(常委会)定期听取工会工作汇报,坚持政府、工会定期沟通,形成党委领导、政府支持、各方配合、工会运作、职工参与的工作格局。

两个意见提出,要围绕重大工程、重大项

目、重点活动、新业态领域等“三重一新”开展劳动竞赛,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,以及深化产业工人队伍制度改革,维护职工合法权益,落实工会干部待遇,加强职工活动阵地建设等,为工会组织开展工作创造良好环境。

此外,两个意见还对“小三级”工会组织建设、“六有”工会规范化建设及扩面提质做出部署;要求对非公企业工会主席进行分类管理,设立评价细则,发放工作补贴。

重庆市总打造职工线上文体活动专区,为文旅产业发展助力——

“运动+文旅”吸引职工畅游山城

本报记者 黄仕强

职工利用业余时间登录全国职工线上运动平台的“走进新重庆 领略新胜景”重庆市职工线上文体活动专区,一边进行跳绳、高抬腿、健步走等运动,一边体验“山城秘境”、追寻“渝味风情”……今年5月20日以来,重庆职工群体间兴起了一股线上运动打卡的热潮。

近年来,重庆市总工会充分利用全国职工线上健身运动平台,精心打造了“走进新重庆 领略新胜景”重庆市职工线上文体活动专区,将“运动+文旅”相结合,不仅为全国职工提供“线上+线下”沉浸式运动体验,还为重庆文旅产业发展添能蓄势。

今年5月20日,重庆市总启动“中国梦·劳动美——走进新重庆 领略新胜景”主题活动,邀请全市职工在重庆市职工线上文体活动专区,通过健身运动方式,解锁重庆的美景、美食地图,享受一场跨越屏幕的“沉浸式”

阅读提示

重庆市总工会在全国职工线上健身运动平台上打造重庆市职工线上文体活动专区,吸引全国职工“线上+线下”体验山城美景、美食,为助推该市文旅融合发展贡献“工力量”。

山城探索之旅。

记者登录活动专区发现,此次活动分为“8D梦幻之都,沉浸山城秘境”“热辣美食之旅,感知渝味风情”“红岩精神之旅,探寻红岩足迹”3个阶段。全市职工在5月20日至11月30日期间,完成每日运动任务后,可以解锁对应的地图。重庆市总工会依托活动专区,联合文旅部门向每周运动达标的职工发放可以参与抽奖的奖券,中奖职工有机会获得“百万职工游巴蜀”车票,职工凭券可免费游览重庆、四川两地主要景点、景区。

“自活动启动以来,我几乎每天都坚持运动打卡。”重庆市渝北区天堡寨小学职工周必

强说,平台精心准备的美食、美景高清图片与介绍视频,让他仿佛身临其境。

重庆市总工会宣传网络中心负责人介绍,为确保专区活动有声有色,重庆各级工会、单位精心选拔热爱运动的工会干部、单位负责人及职工代表,担任本地区、单位的线上运动管理员,构建起多级联动、高效运作的长效机制,在全市形成职工身体“动起来”、精气神“提起来”、职工文化“晒出来”的新热潮。

据介绍,目前,重庆市所有区县总工会、市级产业工会和市直机关工会联合会实现100%入驻,加入运动专区的单位达8500多家,职工逾54万名,发起各类文体活动600余

场,形成了“有组织、有管理、有指导、有服务、有激励”可持续发展的综合性职工线上运动平台。

2023年,重庆市总成功将全国职工线上健身运动平台重庆市职工线上文体活动申请为全国性活动,“走进新重庆 领略新胜景”主题活动同步向全国职工开放。不少参与活动的外省职工留言表示,不仅在线上饱览了山城的山川美景,还隔着屏幕品味了地道的渝味风情,这些线上体验极大激发了他们线下探索山城的热情。

“市总工会坚持把重庆市职工线上文体活动专区作为面向全国职工的重要宣传窗口,以工会文旅活动‘小切口’发挥提振消费市场‘大作用’。”重庆市总工会党组书记、副主席余季平说。

据统计,截至目前,重庆市已向全国职工发放奖券数量超过5.5亿张,发行车票30余万张,在全国范围吸引355万余名职工打卡重庆,拉动全市文旅消费超10亿元。